

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Медведко Сергея Леонидовича

на диссертацию Бребдани Аммар Мухсен на тему:

«Политика КНР в отношении арабских стран

Ближнего Востока (2004-2022 гг.)»,

представленную на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Бребдани Аммар Мухсен является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Данная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки руководства и аппарата МИД России в контексте разработки и прояснения ряда аспектов китайской внешней политики в отношении арабских стран Ближнего Востока. Заявленная тема диссертации вызывает живой интерес и привлекает пристальное внимание экспертного сообщества как российского, так и зарубежного. А в современных условиях крушения американской концепции однополярного мира тема работа Бребдани Аммара Мухсен приобретает особую *актуальность*.

Сегодня КНР – не просто экономический партнер арабов, которые поставляют ей энергоресурсы. Пекин, если не стал, то становится союзником арабских стран в политической сфере. Он расценивается ими как возможная замена партнерства с государствами Запада, прежде всего, США. То есть арабо-китайские отношения не ограничиваются сугубо экономическими связями, но выходят на более высокий – стратегический уровень. На Ближнем Востоке Китай уже не первый год успешно выступает с амбициозной инициативой «Один пояс - один путь», что проявляется в активизации политики и расширении присутствия Пекина в арабском мире.

Научная новизна настоящей диссертации заключается в том, что данная проблематика, хотя и находила определенный отклик в работах некоторых исследователей, но она не раскрывалась столь полно, как в научной работе Бребдани Аммара Мухсена. Автору удалось самостоятельно выявить и

систематизировать факторы, оказывавшие влияние на ближневосточную стратегию Китая в период с 2004 по 2022 гг. Новые политические реалии и тенденции, касающиеся формирования многополярного мира, внесли заметные коррективы в политику многих государств, включая КНР. Это, в частности, нашло проявление в активизации отношений Пекина с арабскими государствами и прежде всего, - экспортерами энергоресурсов. В работе анализируются формы китайско-арабского сотрудничества в политической, экономической и культурно-гуманитарной областях за последние два десятилетия. Диссертант в своем исследовании хронологически отталкивается от созданного в 2004 г. Форума китайско-арабского сотрудничества как одного из ключевых инструментов реализации многопланового диалога сторон и крупных совместных проектов. В труде раскрывается динамика отношений КНР с арабским миром после запуска инициативы «Один пояс – один путь».

Новизну исследованию придает и использование широкого комплекса источников на русском и английском языках и, что самое главное, - мало известных работ на арабском языке. И это - несомненное достоинство работы. Источниковая база разнообразна и заслуживает всяческих похвал в адрес автора работы, тем более, что многие источники впервые вводятся в научный оборот. Это позволило автору полно и всесторонне исследовать отношения Китая с арабскими ближневосточными странами.

Что же касается *структуры* диссертации, то она выстроена весьма логично, четко и не вызывает нареканий. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы. Во *введении* определяются актуальность исследования, предмет и объект, научная новизна, ставятся цель и задачи, дается характеристика степени научной разработанности темы, источниковой базы, а также методологии исследования.

В *главе I* «Особенности отношений КНР с арабскими ближневосточными странами в политической сфере» анализируется эволюция китайской внешнеполитической стратегии в регионе с момента создания Форума китайско-арабского сотрудничества. Раскрывается сущность

китайской концептуальной модели «1+2+3» (энергетическое сотрудничество как ядро, строительство инфраструктуры и содействие торговле и инвестициям в качестве «двух крыльев», плюс три области прорывных технологий: ядерная энергия, космос и новые источники энергии). Вместе с тем в своей ближневосточной политике Пекин, учитывая высокий конфликтный потенциал региона, стремится снизить степень опасности и угрозы для региональной безопасности и стабильности.

В главе II «Торгово-экономическое сотрудничество Китая с арабскими странами Ближнего Востока» прослеживаются конкретные тенденции, проистекающие из увеличения энергетических потребностей КНР и, соответственно, роста взаимозависимости указанных сторон. При этом китайское руководство стремится отчасти компенсировать аравийскую нефть аналогичным импортом из других стран. В этой же главе автор подчеркивает, что Китай превратился в крупнейшего внешнего инвестиционного донора на Ближнем Востоке, отмечая, что Саудовская Аравия и ОАЭ при этом получили 46,8% от общего объема инвестиций Китая, (с.114) и делает вывод, что данный вид сотрудничества являет собой еще одно динамично растущее направление взаимодействия Китая с арабскими странами, особенно членами ССАГПЗ и Египтом. Они увидели в инициативе Китая прекрасную возможность для дальнейшей модернизации и диверсификации экономик, преобразования своих городов в международные центры торговли, логистики и туризма. Что касается стран региона с нестабильной внутривосточной обстановкой, то китайская инициатива могла бы помочь им восстановиться после разрушительных конфликтов, преодолеть социально-экономические трудности и нивелировать давление Запада.

В главе III «Сотрудничество Китая и арабских стран Ближнего Востока в культурно-гуманитарной сфере» автор рассматривает политические, экономические и иные инструменты влияния Пекина на арабский регион. В частности, в этой главе разбирается стратегия «мягкой силы» Китая как ответная реакция на доминирование Запада. Гуманитарная составляющая

«мягкой силы» Китая продвигается через Институты Конфуция, китайские классы при местных вузах и культурные обмены, а также через СМИ. Между Пекином и арабскими странами происходят регулярные обмены делегаций в сферах образования, медиа, туризма, религии. Китайско-арабские медиа-обмены, включая радио, кино, телевидение, онлайн-СМИ, прессу, помогают сторонам лучше узнать и понять друг друга. На регулярной основе проводятся фестивали искусств, однако автор признает, что пока уровень институционализации культурного обмена весьма ограничен.

В *заключении* автор формулирует свои выводы, отмечая, что Китай расширил свое экономическое присутствие на Ближнем Востоке, укрепив позиции как за счет индивидуальных партнерских связей, так и многостороннего сотрудничества. Созданный в 2004 г. Форум китайско-арабского сотрудничества через свои механизмы выполняет, по мнению автора, полезную функцию по укреплению многостороннего партнерства, помогая Пекину выработать комплексные подходы к сотрудничеству со странами региона. А инициативу Китая «Один пояс - один путь» исследователь называет «беспрецедентным по размаху проектом инфраструктурного развития, который призван связать с Китаем и между собой более 60 стран Азии, Африки и Европы на благо развития их торгово-экономических связей». При этом в работе отмечается, что Китай останется зависимым от поставок энергоресурсов с Ближнего Востока в ближайшей и среднесрочной перспективе, несмотря на его серьезные попытки диверсифицировать источники энергии и иметь альтернативы (с.181).

Проводимый Пекином курс, как считает диссертант, в целом получает положительный отклик в арабском мире. Ближневосточная политика КНР, лишена внутривосточной подоплеки и сосредоточена, в первую очередь, на торгово-экономическом сотрудничестве. Для Китая развитие отношений с арабскими странами вписывается в амбициозный курс по продвижению своего присутствия в различных регионах мира. На Ближнем Востоке Пекин демонстрирует свои возможности становления как сверхдержавы в

многополярном мире, соответственно, можно утверждать, что в геополитическом отношении регион становится все более важным для Пекина (с.183). Хотя Китай и стал заметным «игроком» на Ближнем Востоке, но при этом, как считает автор, Пекин проявляет прагматизм, осторожность, сбалансированность, стремление избегать осложнений в регионе с другими международными акторами и соблюдать нейтралитет (с.182).

В заключении работы соискатель, подводя итоги, справедливо, на наш взгляд, отмечает, что современная геополитическая ситуация в регионе характеризуется активизацией Китая, а наряду с ним и России, на «игровом поле» Аравийского полуострова, что создает благоприятную почву для зарождения партнёрских отношений «нового типа» и закрепления на этой основе начальной стадии многополярности. Очевидно, что подобная ситуация предоставит местным игрокам дополнительные возможности и рычаги воздействия, которые они смогут использовать во взаимоотношениях с западными державами (с.183).

По глубине и масштабу рассмотрения проблемы настоящее исследование претендует, на наш взгляд, стать одной из лучших написанных доселе работ по данной теме. Соискатель Бредбани Аммар Мухсен, используя весьма обширный пласт источников, с учетом экспертных оценок арабских, российских и западных исследователей, весьма успешно раскрывает нюансы политики Китая на арабском Ближнем Востоке.

О недостатках работы говорить довольно сложно, потому что нам их выявить не удалось. Разве что, на наш взгляд, интересные и содержательные таблицы, которые приводятся по ходу повествования, было бы удобнее и логичнее разместить в конце работы, в разделе Приложения.

Впрочем, это ни в коей мере не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Диссертация производит впечатление обстоятельной серьёзной работы, которая четко выстроена, ей присуща логика изложения, а главное - она раскрывает практически все поставленные цели.

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, апробированы в 5 научных публикациях диссертанта, в том числе, в 4 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, включенных в Перечень РУДН, 1 статье, опубликованной в издании, входящем в международную базу цитирования Scopus.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации можно назвать верной и точной. Они тщательно и полностью обоснованы с использованием аргументации и соответствующих ссылок. Если говорить о достоверности и новизне исследования, суждений и выводов, сформулированных в данном труде, то, на наш взгляд, приводимые в нем мнения автора, являясь свежими и достоверными, представляют несомненный научный интерес.

Значимость работы заключается в том, что выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть использованы в качестве практических рекомендаций при рассмотрении данного вопроса, в частности, востоковедами, политиками, дипломатами, экономистами соответствующих стран, а также студентами, занимающимися этой тематикой.

Автореферат и публикации автора достаточно полно отражают содержание его работы. Настоящий труд Бредбани Аммар Мухсен, на наш взгляд, представляет собой целостное квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Диссертация соответствует основным требованиям ГОСТ и ВАК.

Представленная диссертация Бредбани Аммар Мухсен «Политика КНР в отношении арабских стран Ближнего Востока (2004-2022 гг.)» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор работы – Бредбани Аммар Мухсен заслуживает присуждения ему ученой

степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук,

(специальность 07.00.03 – Всеобщая история),

старший научный сотрудник Кафедры международной безопасности Факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения «Российского государственного гуманитарного университета» (РГГУ),



Медведко Сергей Леонидович

Адрес организации:

125047, ГСП-3, г. Москва, Миусская площадь, д. 6

Телефон: +7 (495) 250-61-18; E-mail: rsuh@rsuh.ru

Дата: 12 мая 2023 г.

Подпись



УДОСТОВЕРЯЮ

заместителем

Тютюко

